

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félre 8 K, negyedévre 4 K — 2

Vidékre félre 9 K, negyedévre 4 K 50 L

Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Egyes szám ára 4 fillér.

Német jelentés a tutrakáni győzelemről.

Az orosz-oláh dobrudzsai sereg döntő vereséget szenvedett; 2 tábornok, 400-nál több tiszt és 20.000 főnél több legénység száznál több ágyúval bolgár fogságba jutott.

Az alattomos erdélyi betörésért megkapta a hitvány ellenség az első pofont — Dobrudzsában. Hatalmas ökölcsepás volt; a csatateret mardeurje, a sebesültrabló és holottfosztogató oláhország megszu- dult tőle: már lázas sietséggel hozzá is fogtak — Bukarest megerősítéséhez.

Az oláh mardeur elszámitotta magát: kissé korán kezdett a fosztogatóhoz Erdélyben. Azt hitték Bukarestben, hogy a Szalonikinél elfoglalt Bulgária hátbatámadására ráérnek akkor is, ha már eljutottak a Tiszáig. De még a Maros völgyéig sem jutott és már megkapta az első csapást onnan, ahonnan nem is várta.

Bulgária alaposan felkészült Dobrudzsza határán a számadásra; nem követte a jóhiszemű vakság utján a monarchiát. A bolgárok ösmerték jól az oláh alattomoságot, tanultak a saját kárukon és szép csendben, német alapossággal és német támogatással felkészültek, hogy tetten érjék a mardeurt. Ez sikerült is. De még hogy!

Oláhország teljes erejével a védtelen Erdélyre vetette magát és Bulgária letiprását Oroszországra bízta, azonban a fél-milliós, orosz segítségnek még az első százazre sem vonult fel Dobrudzsába, még el sem foglalta a számára kijelölt, támadási pontokat, még meg sem melegehdett a dobrudzsai területen, föl sem állíthatta az expedícióhoz okvetlen szükséges hadtápvonalakat, már lecsapott a cin-kosokra a német ököl a bolgárok boszuszomjával Tutrakánál és Dobritsnál. Az első rohamra elesett az oláh-orosz hadakkal mgerakott Tutrakán. Döntő győzelmet aratott a német-bolgár haderő, melynek jelentősége azért nagy, mert ez a nyitánya

az entente balkáni expedíciójának. A német jelentés szrenyen és szárazan számol be róla, ugyszólván csak adatokat közöl: 20.000-nél több fogoly, 2 tábornokkal és 400-nál több tiszttel, száznál több ágyú jutott német-bolgár kézre. Ludendorf megjegyzi, hogy az oláhok is nagy nagy és véres veszteségeket szenvedtek, amit ugy kell értelmezni, hogy az — oroszok is, azonban ez már egészen természetes, azért nem említi a Ludendorf jelentése — külön is.

Egyéb részlettel nem szolgál egyelőre Ludendorf, a részletekkel majd szolgálnak a haditudósítók. El lehet azonban képzelni, hogy a tutrakáni csataáb a fogolyszám legalább duplájára lehet tenni az emberveszteséget halottakban és sebesültekben, hiszen a bolgár düh és elkeseredés vezette a rohamot.

Nem is kell sok képzelő tehetség, hogy a tutrakánifegyvertény nagyszerüeségeről fogalmat alkossunk: az orosz-oláh haderőt egyszerűen nekiszorították a Dunának, mely ott két kilométernél szélesebb — temető.

Ezzel egyidejűleg csak annyit jelez még a német jelentés, hogy Dobritsnál visszaverték az orosz-oláh sereg támadásait, azonban ez még nem befejezett csata, ezt majd a Tutrakánál győztes sereg oldaltámadása fogja befejezni. Amily vilámgyors volt a tutrakáni támadás, éppen olyan lesz ez is. A bolgár Dobrudzsában otthon van a bolgár sereg!

Höfer jelentése.

Budapest, szept. 7. (Romániai harcvo- nal.) Maroshévíznél a csapatainkat fenyegető átkarolás megelőzése céljából a hely-

ségtől nyugatra fekvő magaslatokra vet- tük vissza; különben a helyzet változat- lan; nincs nevezetesebb esemény.

(Károly főherceg lovassági tábornok hadseregharcvonala.) Az ellenségnek harc vonalunk ellen tegnap intézett többszörös, heves támadásait részben elkeseredett közelharcban, részben ellentámadással az ellenség súlyos vesztesége mellett vissza- vertük. Pundul Moldovától délnyugatra támadásunkkal egy erődházat, mely — az ellenségnek támaszpontul szolgált, elfog- laltunk; ez alkalommal 88 sebesületlen foglyot ejítettünk. A Zlota—Lipa és a Dnyeszter között a tegnapi közt harcok következtében egy előkészített állást fog- laltunk el. Az ellenségnek Brzezanytól keletre és délkeletre vezetett támadásai semmi eredménnyel sem jártak.

(Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonala.) Böhm-Ermolli ve- zérezredes hadseregénél az ellenség egyes támadási kísérleteit tüzelésünkkel meg- akadályoztuk. A többi harcvonalon mind- ket részről mérsékelt ágyútüzelés folyt.

(Olasz harctér.) Tüzérségünk a görz szakaszon az Isonzo előtti átjárókat lőte, míg az ellenség a Lokvica melletti álla- sainkat és a Wippach völgy több közsé- get tartotta tűz alatt. A Sugana harcvo- nalon az olasz felderítő osztagokat, ame- lyek erős tűz kíséretében a Civaron irá- nyában támadtak, könnyen visszautasi- tottuk.

(Délkeleti harctér.) Nincs semmi kü- lonos esemény.

Fegyverszünet készül?

Hága, szept. 7. Mint a Fortnightly Re- wiew írja: Washington még ez év nyarán, legkésőbb őszén fegyverszünetet fog létre- hozni a béketárgyalások megkezdésére. A lap kifejti, hogy ilyen mozgalmat a sem- leges államok a legmelegebben támoga- tának, mert rendkívül sokat szenvednek a háborútól. A holland és amerikai kor- mányok közt már eszmecsereik vannak

Raktáron van már mindenféle őszi és téli áru, óriási választékban, ugymint: Fiuk- és lányok részére kék boy tengerész kabátok, fiuk és gyermekek részére igen erős iskola öltönyök, férfiak részére öltönyök, átmeneti és téli kabátok, utazó és városi bundák, szőrmés bekecsek stb. amelyekre saját érdekében felhívom n. b. vevőimet, a fenti cikkekben a szükségletet mielőbb szerezzék be, mert a jelenlegi minden darabon látható szabott áraink mellett igen olcsón lehet nálam vásárolni.

GERŐ ERNŐ Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruháza. **PIAC-UTCA 41.**

folyamatban. Wilsonnak elnökké való választását legjobban biztosítaná a béke ki-forszírozása.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, szept. 7. (Nyugati harctér.) A Somme-csata tovább tart; az egész vonalon folyik a harc. Az angolok Guichynél különös makacssággal, de sikertelenül folyton-folyvást támadnak. A franciák a Sommetől délre levő széles támadási arcvonalukon újból rohamot indítottak, a melyek az északi részen vonalaink előtt kivétel nélkül összeomlottak. A berny-denicourt-i szakaszon és Chaulnestől két-eldalt a kezdetben elért előnyöktől gyors ellentámadással megfosztottuk az ellenséget. Rennan-Dauvillersben az ellenség megvetette lábát. A Maastól keletre a thiamont-i erődhegység arcvonalán visszavertük a franciák ismételt támadásait.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nincs különös jelentőségű esemény. Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Brzezanytól keletre és délkeletre az oroszok támadásai sikertelenek maradtak. A Zlota-Lipa és a Dnyeszter között a tegnapi jelentett harcok következményeképp egy előkészített hátrább levő állást foglaltunk el, a melybe a nap folyamán az utóvédek be-vontuk. A Kárpátokban többször vertünk vissza Zilonától délnyugatra, a Baba Ludowa mentén a Kirlibaba völgytől nyugatra orosz, Dornawairától kétoldalt orosz-román támadásokat.

(Balkán harctér.) A diadalmas német-bolgár csapatok rohammal elfoglalták Tutarakán megerődített helyet. A hadiszákmány az eddigi jelentések szerint több, mint húszezer fogoly, köztük két tábornok és több, mint négyszáz más tiszt és több, mint száz ágyú. A románok véres veszteségei is súlyosak voltak. Az orosz erőknek Dobris ellen intézett támadását visszaverték. (T. i. a német-bolgár csapatok.)

Törökország győzelme.

Koppenhága, szept. 7. Mint a pétervári Ruskoje Slovo jelenti, a törökök Erzerumot és Trapezuntot ismét fenyegetik.

Kormányváltásról beszélnek.

Budapest, szept. 7. Ma a képviselőház folyosóján érdekes, de megbízhatatlan hírek keringtek ismét a koncentrációs kabinetről. Az ellenőrizhetetlen hírek egyike szerint Tisza István marad miniszterelnök, Andrássy Gyula külügyminiszter lesz, Apponyi Albert belügyi, Zichy Aladár pedig személye körüli miniszter. Más hír ismét arról szól, hogy a kettészakadt függetlenségi párt ismét egyesül.

Görögország még nem döntött.

Lugano, szept. 7. Athénből jelenti a Secolo, hogy a görög kormány még nem

döntött a felett: csatlakozik-e az entente-hoz, azonban kedvező jelnek tekintik a görög kormány azon intézkedését, melyben megtiltotta a tartalékosoknak lakó-helyeik elhagyását. Állítólag már öt év-folyamat mozgósítottak is.

Bukarestet erősítik.

Zürich, szept. 7. Bukarestből jelentik, hogy az oláh főváros erődítési munkáitain lázasan dolgoznak. A kormány lapjai azzal igyekeznek megnyugtani a már is nyugtalanodó közvéleményt, hogy ez csupán övintézkedés. A tehetősebb, bukaresti polgárság tömegesen menekül a fővárosból a német Zeppelinektől való félt-mében.

Tisza megnyugtatta híveit.

Budapest, szept. 7. Tisza István miniszterelnök ma a képviselőház munkapárti folyosóján megnyugtató kijelentéseket tett a hadihelyzetről. Szerinte legkisebb ok sincs az aggodalomra; a háboru sorsa nem a Balkánon, hanem az orosz fronton fog eldőlni.

A képviselőház ülése.

Az ellenzék zárt tanácskozást kért.

A bolgár szobranjé és a német birodalmi gyűlésének összehívása.

Budapest, szept. 7.

A képviselőház mai ülésén folytatta a napirend tárgyalását. Majd ötven ellenzéki képviselő zárt tanácskozást kért, amit el is rendelték.

Ezután következett a zárt ülés, melyen Andrássy Gyula, Apponyi Albert, Mezőssy Béla, Rakovszky István és a miniszterelnök szólaltak fel, majd az ülést az elnök délután 4 óráig felügesztette.

Délután 4 órakor folytatták a nyílt ülést. Springer Ferenc, Eszterházy Móric, Batthyány Tivadar, Simonyi-Semadam Sándor bírálják a javaslatot. Fél 8-kor Beöthy Pál elnök félbeszakítja a vitát és felhatalmazást kér a Háztól, hogy a dorudzsai győzelem alkalmából a bolgár szobranjének és a német birodalmi gyűlésnek a képviselőház nevében üdvözlő sürgönyöket küldhessen.

Az elnök indítványát lelkes éljenzéssel fogadták, mire az ülés 8 órakor véget ért. A legközelebbi ülés kedden lesz, napirendje: a mai javaslat tárgyalásának folytatása.

Színház.

Cigányszerelem. Lehár Ferenc egyik nehezebb fajsúlyu operettje: a Cigányszerelem került színre tegnap este. Görög Olga szép és nagyterjedelmű hanganyaga Zórika szerepében hatásosan érvényesült. Játékban különösen tetszett a Bálint Béla alakítása is. Mindkettőjüknek megérdemelt elismerésben volt részük. Horváth Nusi temperamentumos fiatalsága most is figyelmet keltett. A régiak közül Kassay Károly friss ötletességével szerzett derűs perceket. Egyébként az énekes személyzet több új taggal rendelkezik s így előadásképebb is, mint a múltban.

Derék Fridolin. Ma, pénteken kerül bemutatásra Derék Fridolin című énekes bohózat, mint ujdonság. Az ujdonságot Heltay Jenő rendezel és a címszerepet is játsza, hálás szerep jut még Horváth Nusi, Szüts Irén, Fenyő Ilonka, Bálint Béla, Kemény, Kassay és Várnainak. Az ujdonságot holnap, szombaton megismétlik. Ma délután 3 órakor Hajduk hadnagya operettét adja elő a társulat.

Ma nyílik meg az Apollo. Ma, pénteken nyitja meg kapuit a nyári szünet után az ujonnan átalakított Apollo. A modern eleganciával berendezett népszerű mozgószínház mai nyitását a film magvaságok legelsője, Boston Cézárja — egy amerikai karrier története — szerepel műsorán, mellyel a budapesti Apollo nagy érdeklődés mellett nyitotta meg a napokban szezonját. Előre megálkapítjuk, hogy az Apollo megnyitója premier lázban fog lefolyni és a Boston Cézárjáról sok szó fog esni. A világlátási rendelet értelmében csak két előadás lesz és pedig 5 órakor mérsékelt, 9 órakor rendes helyárral. Az Apollo kéri a közönséget, hogy miután az előadások nem folytatálagosak, a kezdetre pontosan jöjjen.

Az erdélyi menekültek segítése.

A harmincezer koronát meghaladja a gyűjtés.

Az erdélyi menekültek támogatása érdekében megindított mozgalom nem csökkenő lelkesedéssel folyik tovább. Debrecenben a rendőrség kimutatása szerint jelenleg már 723 menekült tartózkodik, a kik azonban önmagukról tudnak gondoskodni. Természetesen ezeknek is segítségére siet a gyámolító akció. Körülbelül 1600 főre tehető a Debrecenen átmenő menekültek száma, akiket az állomáson ellátásban részesítettek. Debrecen tehát mindenképen igyekszik megtenni hazafias kötelességét.

Az áldozatkészség napról-napra nő. Tegnap már az adakozásokból befolyt összeg meghaladta a harmincezer koronát, pontosan 31,042 K 34 fillért tett ki. Az újabb adományok a következők:

Dr. Tatay Zoltán 10, Elszállásoló bizottság gyűjtése 23, Ébner Lajos honv. huszáralezredes 50, Bikfalvy Sándor honv. főhadnagy 10, Rencs Antal 5, Kulcsár Imre keresk. 10, Nagy Aranka 4, Révész alezredes és neje 20, Münch Gusztáv 20, dr. Berger Andorné 50, Bárány Mór 100, Keresk. Csarnok asztaltársaság 30, Darvas Izidorné 10, Darvas Alice 10, Ungerleider Gábor 25, Heltay Jenő színházi rendező 50, Mezey Béla és társulata 50, 2. sz. pályaudvari posta-személyzete 78,38, Vásáry András 50, Márk Pálné 10, Anyaggyűjtő-állomás tisztikar 370, Chevra Kadisa izr. szent-egylet 100, dr. Gutfreund Sámuel 100 koronát.

URANIA

Péntek Szombat Vasárnap

A dzsungel leánya

(Das Kind der Wildniss)
dráma 3 felvonásban.

Hegylvasut Bajorországban, term. felv. Leopárdok hazájában, dzsungel dráma. A főzés, humoros. A kisliba, vigjáték 2 felvonásban.

Naponta két előadás: 5-7-ig és 9-11-ig rendes helyárral.

APOLLO

Ma, Pénteken.
Előadások 5 órakor mérsékelt 9 órakor
rendes helyárral.

Megnyitó előadás!
Boston Cézárja
egy amerikai karrier története 4 felv.

Egy kényes ügy
vigjáték.
Háborus heti szemle.

Mint hogy csak 2 előadás van, kérjük a közönséget, hogy az előadások kezdetére pontosan jöjjen.

A vasuti állomáson az erdélyi menekültek ellátására berendezett étkező számára adakoztak: Veres Jánosné 4 liter, Nagy Mihályné 5 liter, Tóth Istvánné 7 liter, Bodnár Jánosné (Virág-u.) Balogh Andrásné (Halász-u.) 1— liter tejet, Kertész Sándorné 3 kiló kávé, Zagyva József 2 kiló szalonnát, Kiss András 12 tojást, 4 liter tejet, dr. Olcsváry Lászlóné 3 kenyéret, Benzóffy Vincéné egy kosár almát.

Itt említjük meg, hogy tegnap a városi tanács címén Málik Loránd sepsiszentgyörgyi alpolgármesternek levelezőlapja érkezett feleségétől Budapestről. Amennyiben a címzett Hajdumegyében tartózkodik, levelét a polgármesteri hivatalban átveheti.

Debrecenben tudvalevőleg számos katonai intézményt helyeznek el. Mint értesülünk idején a segesvári kórház is, amelynek részére a kollégiumot foglalták le.

Az erdélyi menekültek étkeztetése ügyében a következő újabb intézkedések történtek: Hogy a menekülteknek ne kelljen a meseze levő időállomásra elgyalogolni, a II. osztályú várótermet pihenő és étkező teremül rendezték be számukra. Itt van a Rostás István rendőrfőkapitány vezetése alatt álló permanens szállásoló bizottság irodája is, mely a menekülteket nyilvántartásba veszi és szükség esetén elszállásolja a realiskola, kollégium és a Haladás páholy rejárlott helyiségében. Az átmenő menekültek a váróteremben, mihelyt megérkeznek, azonnal kapnak tejet, kávé, vajkenyér, teát. Dr. Csűrös Ferenc, az étkeztető bizottság elnöke arról is gondoskodott, hogy a déltájban érkezők kint a pályaudvaron szerény ebédhez is hozzájussanak. Szeptember 2-től 6-ig elfogyott 2080 adag tea, 1030 adag kávé, 228 adag leves, 3114 adag kenyér. A kiosztást debreceni urhölgyek végzik fáradhatatlan buzgósággal dr. Szász Adolfné kitűnő vezetése mellett. Egymást felváltva, gyöngéd szóval, szerető gondoskodással látják el és gondozzák a szerencsétlen, elcsigázott menekülteket: Karay Sándorné, Sass Béláné, Fürst Ödönné, K. Tóth Mihályné, Nagy Zoltánné, Létay Lajosné, Bárdos Gézané, Kovaliczky Antalné, Tóth Béláné, Brief Gyuláné, Mihalovics Jenőné, Derzsiné urasszonyok, Kemény Irén, Károlyi nővérek, Bárdos nővérek, Dicsőfi nővérek, Geiger nővérek, Weber nővérek, Bánfás Mariska urleányok. A menekültek nem győzik eléggé kifejezni hálájukat a jószívű gondoskodásért.

Azon menekültek, akik továbbutazásukig egy napot vagy éjszakát kénytelenek Debrecenben tölteni, a kollégium konviktusában kapnak reggelit, ebédet és vacsorát, melyhez a jegyeket már kint az állomáson megkapják.

Debrecenben egyelőre csakis azon menekültek maradhatnak állandóan, akik saját magukról gondoskodni tudnak. Ezek számára olcsó étkezéssel szintén gondoskodás történt. A ref. kollégium konviktusában kaphatnak ellátást mindazok, akik a Katona-Otthonban ideszózó jegyüket megváltották. Ezenkívül a rendőrfőkapitány helybeli vendéglősökkel kíván megállapodni a menekülteknek nyújtandó kedvezmény iránt. Ha megállapodás történik, azt a hírlapok útján fogják közölni az érdekeltekkel.

Az étkeztető bizottság a következő felhívást bocsátotta ki:

A több napos utazás után elcsigázott, kitérő erdélyi menekültek étellel való ellátására a vasuti állomás II. osztályú várótermében étkező létesült. Mivel nagy tömegeket kell ott ellátni, igen nagy szolgálattal tenne Debrecen áldozatkész közönsége, ha természetbeni adományokkal (kenyér, tej, kávé, vaj, turó, méz, zsir, burgonya, szárított levéltészta, szalonna, alma stb.) jönne segítségére a menekültek étkeztetését ellátó bizottságnak. A nemeszívű adományokat a vasuti állomás II. osztályú várótermében levő permanens bizottság veszi át és hirtalpig nyugtázza.

Dr. Csűrös Ferenc,
az erdélyi menekülteket étkeztető bizottság elnöke.

Kaptuk a következő sorokat: Ugy a fővárosi, mint a helyi lapok oly irányú hírt közöltek, mintha a sepsiszentgyörgyi tanítóképző intézetet a debreceni ref. tanítóképzőintézetbe helyezték volna át. Sepsiszentgyörgyön nem tanító, hanem tanítónőképzőintézet van s ennek a debreceni tanítónőképzőintézetbe való elhelyezéséről van szó. Miután ebben az ügyben több szülőtől kaptam megkeresést, indítatva érzem magam a téves hír helyesbítésére. Debrecen, 1916. szept. 7. Dr. Veress István tanítóképzőintézet igazgatója.

Tegnap tévesen jelent meg, hogy nyolcvan menekülő apáca jön Debrecenbe, mert az igazság az, hogy nyolcvan árva leány jön, az őket gondozó hat apácával.

A patronázs-egyesület vezetőség részéről Kesserű Lajos törvényszék elnök és Podor Emil titkár az erdélyi menekültek részére azt a nemeslelkű ajánlatot tették, hogy három-négy menekült nőnek tiz-tizenkét gyermek részére a patronázs otthonában szállást és teljes ellátást nyujt.

Serafin Katalin, gyulafehérvári menekült, családjával együtt tegnap eltévedt. Lakását nem tudja hol van? Kéri ugyan csak Debrecenben tartózkodó hozzátartozóit, udassák címüket a „Katona-Otthonban.”

Ujdonságok.

Közélelmezési értesítés. Múltán a hüvelyes főzelék féleknek, u. m.: babnak, borsónak, lencsének requirálását a miniszterium elrendelte, figyelmeztetjük a közönséget, miszerint ezekből az élelmi cikkek közül a szükségletének megfelelő mennyiséget szerezzon be jó előre. A városi hatóság üzenetben új termései borsó kapható: I. oszt. K 140, II. oszt. félszemek K 120, III. oszt. törmelék K 80. Későbbben kapható lesz jó minőségű új bab, burgonya és káposzta is. Közélelmezési vezetőség.

Jóváhagyott közgyűlési határozat. A város közgyűlése tudvalevőleg kimondotta, hogy a külsőségeken tíz józsu kulat furat. A belügyminiszter a határozatot jóváhagyta.

A Szent Erzsébet egyesület összes tagjai felkértek, hogy ma, péntek délután 5 órakor, a róm. kath. főgimnázium tanácstermében, igen fontos és sürgős ügy megbeszélése céljából megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség.

Gazdák figyelmébe! Amint értesülünk, a 400 holdnál kisebb területeken termelőket a városi tanácsnak, a miniszterium rendelete alapján közzétett felhívása dacára sem jelentkeznek termésük bejelentése, illetve felesleg készletük megállapítása végett a városi lisztirodában (Csapó-utca 15. sz.). Ennek folytán mindazon termelőkkel szemben, akik a cséplést már befejezték és így bejelentést megtenni tartoztak volna, rövid időn belül a legszigorubb megterelő eljárás folyamatba fogtétetni, melynek során a megállapítandó felesleg-készlet elkobzás alá kerül.

Üzletek 7 órai zárása. A kereskedelmi és iparkamara mozgalmat indított a kereskedők körében, hogy a légezes és villamos áram fogyasztásánál követendő takarékoság eredményessé tévése céljából október 1-től kezdve a debreceni kereskedők este 7 órakor zárják be üzleteiket. Ennek a kérdésnek a megbeszélésére szeptember hó 17-én, vasárnap délelőtt 11 órakor értekezlet lesz a kamaránál. A kamara elnöksége felkéri a város kereskedőit, hogy az értekezleten minél nagyobb számban sziveskedjenek megjelenni.

A vetőmag megállapítása. Márk Endre udvari polgármester indítványára a városi tanács újra tárgyalta a vetőmagszükséglet kérdését. Gruner Lipót tanácsnok kifejtette, hogy a ma időkben különösen takarékoskodni kell a gabona készlettel s ezt a vetőmag megállapításánál senki sem lehet szem elől téveszteni. Sok évi tapasztalata alapján tette meg a multkor előterjesztését. Most hozzájárul még is ahhoz, hogy kisgazdaságoknál — 100 holdig — holdank. búzából kilencvenöt kilogramm, míg nagy gazdaságokban — 2767 holdon felül — ahol egy is föltétlenül vetőgépet használnak, holdanként nyolcvanöt kilogramm vehetnek el. A városi tanács ilyen kitőntetés is határozott. A rozsra vonatkozólag a már meg szabott vetőmag mennyiséget nem változtatták meg.

Mars-bucsuztatás a königráti Katona-Otthonban. A königráti Katona-Otthonban nemes hivatásához híven kedden, szerdán és csütörtökön látta vendégül az augusztus végén harctérre induló katonákat. Az imádott és védett messzi Magyarföld szeretetének melege költözött be a pár délutánra az Otthon díszes termébe. Ennek a szeretetnek a melege megegyeszerkörülölelte, megegyeszer végigdédeltette a táborizöld legényeket, akikhez mindannyszor Fekete Gusztáv, az Otthon vezetője intézett szívhez szóló, föl-emelő bucsuszavakat. A századok sört és vacsorát kaptak. Minden századnak az Otthon magyar lobogót ajándékozott, melyet az Otthon magyar hölgyei koszorúztak meg és amelyet a Marschbatallion Kommandánsa, lovag Karner kapitány (aki a 16-os huszároktól ezredünkhöz helyeztette át magát) vett át és ragyogó, lelkes és hazafiságtól égő beszéd kíséretében adta át katonáinak. Édes magyar nőták zengettek föl a távozók ajakán, a koszorús lobogó magasan lengett — aki ezeket az érző és bátor bucsuzókat látta, szívében erősen kellett éreznie, hogy Magyarország nincs veszélyben, ha ellenségeink száma akármennyire növekedik is; élnünk kell és élni fogunk. — Itt jegyezzük meg, hogy Ritter Ignác önkéntes ebből az alkalomból az otthon áldozatkésziségenek láttára az otthon céljaira 100 K-t adományozott. A nemes és nagylelkű adomány magában hordja a köszönetet.

Dr. Láng szanatóriumába felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napl. ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök, francinisatióhoz, arsonvalisatióhoz. Elektromagneses, villanyos fényfürdők, s vörös fény. Finsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatórium, Debrecen Kossuth-utca.

Másod osztályu ezüst vitézségi érem.
Vida Imre tizedest és Kristóf János népfőlkelő őrmestert a 3. honvéd gyalogezredben a másod osztályu ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Vendéglősök és kávéosok figyelmébe! Ismétellen kérem azon vendéglősöket és kávéosokat, akik Harsányi kapitány urnál még nem jelentek meg, mai napon, folyó hó 8-án délelőtt 11 órakor (rendőrség I. emelet 59. sz. szobában) saját érdekükben mulhatatlanul pontosan jelenjenek meg. Németh András ipartársulati elnök.

A debreceni ref. felsőbb leányiskola, leánygimnázium és tanítónőképző intézetben a beiratások — újabb intézkedés folytán — október 2., 3., 4-én tartatnak a délelőtti órákban. Delutánonként javító-, pótló-, felvételi- és külföldi vizsgák lesznek. A tanév megnyitása okt. 5-én lesz.

Hajlалozás. Vetünk a következő gyászjelentést: Mely fájdalomtól lesújtva, tudatjuk felejtethetetlen jó fiunk, testvérünk, unokám, sógorom, unokocsénk, unokatestvérem és jó rokonunk: **Bánki István** ifju életének 18. évében folyó hó 6-án, véletlen szerencsétlenség következtében történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó szeptember hó 8., pénteken délután 3 órakor fogjuk, a Szappanos-utca 15. sz. gyászháztól a református egyház szertartása szerinti ima után, a Kossuth-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Végtesztességétélére rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Debrecen, 1916. szeptember 7-én. Áldás és béke drága poraira! Bánatos szülei: polg. Bánki János és neje Tóth Zsuzsanna. Bánatos testvérei: Juliska férjével polg. Szigeti Józseffel és kis leányuk Juliska. Ferenc, Imre (olasz háretéren), Erzsike, János, Mariska, Zsuzsika, Katicza, József. Bánatos nagymamája: öz. Tóth Istvánné Nagy Zsuzsanna. Nagybátyjai és nagynénjei: polg. Bánki József nevével és gyermekeivel, polg. Bánki Ferenc nevével Osváth Zsuzsannával, öz. Kovács Józsefné Bánki Mária és gyermekei: Gábor, István (orosz háretéren eltűnt), Juliska és Eszti, polg. Tóth János (orosz háretéren eltűnt) és fia Janika, polg. Tóth György nevével Tóth Juliannával, öz. Nagy Balintné gyermekeivel. Bánatos kereszt-szülei: polg. Simon Imre nevével Szodrai Zsuzsannával és gyermekeik. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezi.

A polgári iskolába addig is naponta 11-12-ig lehet beiratkozni. A polgári iskola is okt. 5-én nyílik meg.

Megérkeztek a legújabb női modell kalapok, egymint: velur, bársony és sermőzbe. Aszódiné, Piac 77.

Szászfaluból (Háromszék m.) keresem családomat, aki tud róla valamit, értesitse 82. ezs.-beli Hazai Jánost. Ertesítést a kiadóhivatal továbbít.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. A Deák Ferenc-utca templomban az istentiszteletek — további intézkedésig — a következő időben tartatnak: Péntek este háromnegyed 7 órakor, szombat reggel 7 órakor és d.e. fél 11 órakor, szombat d. u. fél 5 órakor és este háromnegyed 8 órakor. Hétköznapokon reggel háromnegyed 7 órakor, este 7 órakor.

Brassóból menekült családomról a ki tud valamit értesitse 82. ezs.-beli Benedek Gábort. Ertesítést a kiadóhivatal továbbít.

Évmegnyitás a kereskedő-társulat polgári fiúiskolában: Szeptember 9-én, szombaton reggel 8 órától kezdve: javító- és pótló-vizsgálatok; szept. 11., 12. és 13. napjain délelőtt 9-től 12-ig: beiratások, szept. 14-én reggel 8 órakor az iskolai év ünnepies megnyitása, szept. 15-én, pénteken reggel 8 órakor a rendes tanítás megkezdése. Az igazgatóság.

Olcsó zeneműveket egyes szám ára 30 fill., magyar nóták, kuplék, marsok, indulók stb. nagyválasztékban kaphatók Antalfy könyvkereskedésében.

Használt iskolakönyvek félárban, új iskolakönyvek rendes bolti árban az összes iskolák részére a legújabb kiadásokban kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Alföldi Károly tánciskolájában az őszi tanfolyam szept. hó 11-én megkezdődik. Beiratások eszközölhetők az iskolahelyiségben, Péterfia-u. 2. sz.

Tankönyvek új vagy ódon állapotban, valamint iskola szerek az összes iskolák számára kaphatók Hegedűs és Sándor cégnél, Piac-utca 34. szám.

Megérkeztek az őszi modell újdonságok Rózsa Divatruházában, Alföldi-palota. Női felöltők, himalája, veleur és antilopp kelméből leányka intézeti kabátok, kosztümök eredeti Zwiback blousok, modell veleur és bársony kalapok óriási választékban kaphatók. Fellívom a t. hölgy közönséget, kirakatom megtekintésére.

Somossy László cégnél, Hajdúvármegye szállítója. **Intézeti fehérneműk, matracok, paplanok, takarók, hárisonyak, zsebkendők.**

Az új iskolai könyvek a legújabb kiadásokban kaphatók Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 8. Ócska iskolai könyvek teljesen új kötetekben félárért kaphatók.

Iskolás leányok és fiúk részére kész fehérneműk, matracok, paplanok, takarók, intézeti fehérnemű az összes internátusokba előírás szerint. Kardos Lászlónál Debrecen, Kossuth-utca 9.

Legújabb kiadásu ISKOLAKÖNYVEK
Ócskán félárért Ujonnán rendes bolti árért
Antalfy József
könyv-, írószer és zenemű kereskedésében kapható.
Szent-Anna-utca 13. szám.

Szabászat, varrás
és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak kizárólag intelligens leányok 432
ÖZV. KNOTHY KOVÁCSNÉ SILLVE GABRIELLA
Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9-12-ig, délután 3-5-ig.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

- Boroshordók** bornyomózsák, kenlap, legolcsóbban kapható. Glück, Péterfia 76. 321
- Szalámi,** ecetsav vegyítésű, legolcsóbban kapható Glück, Péterfia 76. 286
- Varrónó** finomabb divat és házi ruha készítéshez házakhoz ajánlkozók, mérsékelt fizetés mellett. — Baloghné, Mester-utca 3 311
- Olcsó** cipők, gyermek cipők minden számban kaphatók. Arany János-utca 30, udvarban. 144

Kertre nyíló uri lakás teljesen berendezve, fűdőszobával kiadó. Jókai-utca 8. szám. 120

Használt tankönyvek az összes fiú és leányiskolákra kaphatók: Harmathynál. 104

Maculatur papír kiló számra kapható a kiadóhivatalban.

Csinosan butorozott utcai szoba, csendes udvarban azonnal kiadó. Magos-u. 14. 258

Főtéren két szobás emeleti udvari lakás, villanyvilágítással, november 1. kiadó. Ferenc József 19 310

Két szobás lakás mellékhelyiségekkel okt. 1-15-ig kiadó. Péterfia 43. 322

Kereslet

Aranyat-ezüstöt, brilláns, zalogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Nagyobb gyermekleány jelentkezők 6 éves fiú mellé. Arany János 21 313

Ugyes varró és tanuló leányok felvételt. Babócy Juliska varrodájában. Bathányi-utca 3. 312

Podrászegéd felvételt. Kárpólinál, Árpád-ter 45. 307

Ugyes varró leányok azonnal felvételt. Tóth Marival, Ferenc József-ut 77. 305

Munkásnök és köcsökös állandó alkalmazásra felvételt. Teleki-utca 100 sz. 256

Riesz cukrászdába egy jó — megjelölésű kisasszony kiszolgálónak felvételt. 366

Keresek tejet 70 litertől 100-ig, napi átvételre. Saletrom-utca 6. 365

50 korona jutalomban részesül az, aki egy hosszú fehér szőrt, barna foltos vizlát a tulajdonosnak — Arany János-u. 1-a. sz. alá haza hozza. 364

A Csapó-utcától a Rakóczi-utcai piacon elvesztettem egy ezüst karórárt. A beteljesítés megtaláló illő jutalomban részesül a Csapó-u. 22. sz. a. cípe üzletben. 315

Megbízható takarító tizenegyedik kezdődő szolgálatra könyvvel felvételt. — Egyház-ter 11. kereszt-üveg. 316

Közép iskolát vezetni fiú tanítványt vállal, 1. cherül is tanít. Cím a kiadóhivatalban. 318

Veszek mindenféle heber könyvet. Házhoz megyek érte. Friedmann, József herceg-utca 58. 314

Házmestert keresek központi fűtéses házhoz, ki a kázankezelésben járatos. — Ertekezhetni: Ferenc József-ut 72 sz. I. em. 309

Gépápolónak alkalmas egyén azonnal felvételt a vizmótelepen. 368

Cipész segédek állandó, könnyű raktárimunkára — felvételt. Klein, Zs. polya 19. 367

Zubbony és nadrág gépelőnek felvételt. Majornál, Simonffy-u. 27. 319

Ugyes kifutó leányt felveszek kis állomás, trafikba. 312

Csész kerestetik az Ungvári kertség részére. Jelentkezni lehet e hó 15-ig. Budai Erzsébet-utca 8. szám. 320

Butorozott szobát konyhával keresek, két személy részére. Cím a kiadóhivatalban. 321

Egy szoba, konyha keresetik, főtér közelében. — Cím a kiadóhivatalban. 320

Gyorsíró perfect kerestetik, délutáni 2 órai munkára. Cím a kiadóhivatalban. 320

Jó családból való fiú tanulónak felvételt. Lindenfeld, Degenfeld-ter 7. 325

Kifutó leány felvételt Rosenbergnél, Piac-utca 58. 323

Elegánsan butorozott lakás 2-3 szobával, konyha és mellékhelyiségekkel tisztaság részére keresetik. Kertlakás előnyös részül. Ajánlatok — „Szeptember 15” alatt kiadóhivatalba. 32

Eladás

Kerékpár jó karban levő eladó Grösz, Degenfeld-ter 2. 313

Kisszepezen 6 kat. hold tanyaaföld a köves ut mellett eladó. Ertekezhetni Ferenc József-ut 72. sz. I. em. 310

Bor 3 hektó 5 éves, 450 liter 1915 évi saját termes, Hadházi pincében eladó. Vevőnek beszállítom. Tudósítást adnak, Egymalom-u. 8. 317

Eladók épület alakításból kikerült ajtók, ablakok és téglák, jó állapotban. Lindenfeld, Degenfeld-ter 7. 324

Pénzkölcsön

- értékpapírokra, sorsjegyekre hadi kölcsön kölcsönökre, Hadi kölcsön
- 100 koronánként 80—
 - Bazilika sorsjegy 15—
 - Magyar vöröskereszt sorsjegy 18—
 - Oszták " " 30—
 - Olasz " " 28—
 - Jósziv " " 10—
 - Erzsébet " " 6—
 - Posti Hazai " " 70—
 - Konvertáltjelző " " 120—
- Ha az értékpapír mást van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érméket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreceni Pénzváltobank és Zalaegerszegi Pénzváltobank Piac-utca 65. A vármegye házzal szemben.